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Phần thứ nhất

KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA ĐẢNG BỘ 
NHIỆM KỲ 2015 – 2020
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

Đảng bộ Cục là Đảng bộ cơ sở trực thuộc Đảng uỷ Bộ Nội vụ. Hiện nay, Đảng bộ có 13 chi bộ trực thuộc:

- 11 chi bộ tại Hà Nội: Chi bộ Trung tâm Lưu trữ quốc gia I; Chi bộ Trung tâm Lưu trữ quốc gia III; Chi bộ Trung tâm Bảo hiểm tài liệu lưu trữ quốc gia; Chi bộ Trung tâm Khoa học kỹ thuật Văn thư - Lưu trữ (trên cơ sở sáp nhập Chi bộ Trung tâm Tu bổ - Phục chế tài liệu lưu trữ và Chi bộ Trung tâm Khoa học Công nghệ văn thư, lưu trữ); Chi bộ Trung tâm Lưu trữ quốc gia tài liệu điện tử (Trên cơ sở sáp nhập Chi bộ Trung tâm Tin học và Chi bộ Tạp chí Văn thư - Lưu trữ Việt Nam); Chi bộ Tổ chức – Cán bộ; Chi bộ Kế hoạch – Tài chính; Chi bộ Quản lý tài liệu lưu trữ nhà nước; Chi bộ Nghiệp vụ Văn thư, Lưu trữ; Chi bộ Hợp tác quốc tế và Quản lý Khoa học; Chi bộ Văn phòng;

- 01 chi bộ tại Thành phố Hồ Chí Minh: Chi bộ Trung tâm Lưu trữ quốc gia II và 01 chi bộ tại thành phố Đà Lạt, tỉnh Lâm Đồng: Chi bộ Trung tâm Lưu trữ quốc gia IV. 
Trong nhiệm kỳ 2015 - 2020, nhân sự của Ban Chấp hành Đảng bộ Cục có nhiều thay đổi: đầu nhiệm kỳ, Đại hội bầu và được Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ Nội vụ chuẩn y 11 đồng chí. Tháng 8/2015, đồng chí Chánh Thanh tra Bộ Nội vụ được điều động về làm Cục trưởng và được Đảng ủy Bộ Nội vụ chuẩn y Phó Bí thư Đảng ủy. Sau đó, đồng chí Phó Bí thư Đảng ủy Cục, đồng chí Bí thư Đảng ủy Cục và 01 đồng chí đảng ủy viên nghỉ hưu hưởng chế độ bảo hiểm. Đảng ủy Cục đã được kiện toàn bổ sung thêm 04 đồng chí đảng ủy viên. Hiện nay, Ban Chấp hành Đảng bộ Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước gồm 13 đồng chí, trong đó Ban Thường vụ 03 đồng chí; Bí thư, Phó Bí thư và Chủ nhiệm Uỷ ban Kiểm tra Đảng uỷ Cục, đồng chí Bí thư Đảng ủy là Cục trưởng Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước.

Số lượng biên chế của Cục gồm 454 người, trong đó có 54 biên chế công chức hành chính, 9 công chức sự nghiệp và 391 viên chức. Đảng bộ Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước có 189 đảng viên, trong đó 178 đảng viên chính thức, 11 đảng viên dự bị. Các đồng chí trong Đảng uỷ và các chi uỷ đều là Lãnh đạo Cục và Lãnh đạo các đơn vị thuộc Cục thuận lợi trong việc lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị thống nhất, tập trung. 
Năm năm qua, tình hình thế giới và khu vực có nhiều biến động phức tạp, kinh tế thế giới trên đà phục hồi; căng thẳng thương mại giữa 2 nền kinh tế lớn là Mỹ và Trung Quốc đã có tác động lớn đến kinh tế toàn cầu; cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư tác động trên nhiều phương diện; tình hình thiên tai, dịch bệnh diễn biến hết sức khó lường (đặc biệt là đại dịch Covid-19 đang diễn ra); An ninh chính trị tại nhiều khu vực trên thế giới, trong đó khu vực Biển Đông có những bất ổn, trật tự an toàn xã hội trong nước tiềm ẩn những diễn biến phức tạp... ảnh hưởng không nhỏ đến tư tưởng cán bộ, đảng viên, nhân dân và người lao động.
Nhiệm vụ chính trị trọng tâm của Đảng bộ là lãnh đạo đảng viên và quần chúng thực hiện chức năng tham mưu, giúp Bộ trưởng Bộ Nội vụ quản lý nhà nước về văn thư, lưu trữ trong phạm vi cả nước; quản lý tài liệu lưu trữ quốc gia và thực hiện các dịch vụ công về văn thư, lưu trữ theo quy định của pháp luật. Đảng bộ Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước tổ chức Đại hội nhiệm kỳ 2020 - 2025 trong bối cảnh đảng viên, công chức, viên chức và người lao động trong toàn Đảng bộ cùng với toàn Đảng, toàn dân đang tích cực thi đua lập thành tích cao nhất chào mừng các ngày lễ lớn trong năm 2020; thi đua lập thành tích chào mừng đại hội đảng các cấp và hướng tới Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng. Trong nhiệm kỳ 2015 – 2020, Đảng bộ Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước đã đạt được những thành tựu quan trọng như: Công tác quản lý nhà nước được tăng cường, hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về văn thư, lưu trữ được từng bước hoàn thiện, công tác kiểm tra thường xuyên đã góp phần nâng cao hiệu quả quản lý, công tác phát huy giá trị tài liệu lưu trữ được đẩy mạnh góp phần đưa tài liệu lưu trữ đến với công chúng; công tác xây dựng Đảng đã hoàn thành cơ bản các nhiệm vụ đã đề ra. Để đạt được những thành tích trên, Đảng bộ Cục đã có những thuận lợi, khó khăn như sau:

1 Thuận lợi

- Đảng ủy Cục là một tập thể đoàn kết thống nhất, có tinh thần tự phê bình và phê bình; có ý thức tổ chức kỷ luật cao, gương mẫu trong lãnh đạo, chỉ đạo điều hành;
- Đội ngũ đảng viên, công chức, viên chức và người lao động đa số trẻ nhiệt tình, có phẩm chất đạo đức tốt và lòng yêu nghề, có tinh thần nỗ lực vượt qua khó khăn, nêu cao tinh thần trách nhiệm, tích cực và chủ động trong công việc.

2. Khó khăn
Ngoài những thuận lợi nêu trên, các mặt hoạt động của Đảng bộ Cục cũng gặp một số khó khăn nhất định:

- Đời sống của đa số đảng viên, công chức, viên chức và người lao động trong Cục gặp không ít khó khăn; 

- Khối lượng công việc ngày càng nhiều; đội ngũ công chức, viên chức trẻ vừa là thế mạnh nhưng cũng có những hạn chế nhất định như chưa phát huy hết khả năng trong tham mưu, giúp việc.

Tuy nhiên, được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo sát sao của Ban Cán sự Đảng, Đảng uỷ Bộ Nội vụ trong mọi mặt công tác, đặc biệt trong việc triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị và chỉ thị, nghị quyết, quy định của Trung ương và các cấp ủy đảng cấp trên và sự nỗ lực cố gắng của cấp ủy các cấp, Đảng ủy Cục Văn thự và Lưu trữ nhà nước đã lãnh đạo toàn thể đảng viên, công chức, viên chức và người lao động hoàn thành tốt những nhiệm vụ trên các lĩnh vực công tác được giao. 
II. THAM GIA LÃNH ĐẠO THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CHÍNH TRỊ

Để lãnh đạo thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị, Đảng uỷ và Lãnh đạo Cục đã lãnh đạo đảng viên, công chức, viên chức trong toàn Đảng bộ nêu cao tinh thần trách nhiệm trong việc thực hiện những công việc trọng tâm như sau:
1. Xây dựng và trình các cấp có thẩm quyền ban hành văn bản

- Nghị định số 30/2020/NĐ-CP ngày 05/3/2020 của Chính phủ về công tác Văn thư (thay thế Nghị định số 110/2004/NĐ-CP ngày 8/4/2004 của Chính phủ);  Chỉ thị số 35/CT-TTg ngày 7/9/2017 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác lập hồ sơ và giao nộp hồ sơ, tài liệu vào Lưu trữ cơ quan, Lưu trữ lịch sử; Quyết định số 19/2019/QĐ-TTg ngày 10/5/2019 của Thủ tướng Chính phủ về việc giữ lại con dấu hết giá trị sử dụng của một số cơ quan, tổ chức, chức danh nhà nước để lưu trữ, phục vụ nghiên cứu lịch sử; Thông tư số 05/2015/TT-BNV ngày 25/11/2015 của Bộ Nội vụ quy định về Danh mục tài liệu hạn chế sử dụng tại Lưu trữ lịch sử; Thông tư số 06/2015/TT-BNV ngày 08 tháng 12 năm 2015 của Bộ Nội vụ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của Tổ chức Văn thư Lưu trữ Bộ, cơ quan ngang Bộ; Thông tư số 01/2019/TT-BNV ngày 24/01/2019 của Bộ Nội vụ quy định quy trình trao đổi, lưu trữ, xử lý tài liệu điện tử trong công tác văn thư, các chức năng cơ bản của Hệ thống quản lý tài liệu điện tử trong quá trình xử lý công việc của các cơ quan, tổ chức; Thông tư số 02/2019/TT-BNV ngày 24/01/2019 của Bộ Nội vụ quy định tiêu chuẩn dữ liệu thông tin đầu vào và yêu cầu bảo quản tài liệu lưu trữ điện tử;
- Hoàn thành Bộ pháp điển Đề mục công tác Văn thư và Đề mục Lưu trữ và đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Nội vụ và Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước.

- Hàng năm, trình Bộ Nội vụ ban hành Phương hướng nhiệm vụ công tác văn thư, lưu trữ và Kế hoạch kiểm tra các quy định của pháp luật về văn thư, lưu trữ tại các cơ quan trung ương và địa phương, đồng thời triển khai thực hiện có hiệu quả.
- Bên cạnh các văn bản quy phạm pháp luật nêu trên, nhiều văn bản hướng dẫn về nghiệp vụ văn thư, lưu trữ cũng được ban hành như: Văn bản số 947/VTLTNN-TCCB ngày 11/9/2019 hướng dẫn chế độ bồi dưỡng bằng hiện vật đối với ngành lưu trữ; Hướng dẫn số 822/HD-VTLTNN ngày 26/8/2015 về việc hướng dẫn quản lý văn bản đi, văn bản đến và lập hồ sơ trong môi trường mạng.
2. Chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ văn thư, lưu trữ

- Hàng năm, Đảng ủy và Lãnh đạo Cục đều lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức các hội nghị để tuyên truyền, phổ biến kịp thời các văn bản quy phạm pháp luật và các chế độ chính sách về văn thư, lưu trữ cho các bộ, ngành trung ương và các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương như: Hội nghị tổng kết 05 năm thực hiện Luật Lưu trữ và tổng kết 15 năm thực hiện Nghị định số 110/2004/NĐ-CP của Chính phủ về công tác văn thư; Hội nghị triển khai Chỉ thị số 35/CT-TTg ngày 07/9/2017 của Thủ tướng Chính phủ; Phối hợp tổ chức Hội nghị tập huấn công tác thống kê ngành Nội vụ (dành cho khối Văn thư, Lưu trữ)...;
- Tổ chức hội nghị tập huấn Thông tư số 01/2019/TT-BNV ngày 24/01/2019 quy định quy trình trao đổi, lưu trữ, xử lý tài liệu điện tử trong công tác văn thư, các chức năng cơ bản của Hệ thống quản lý tài liệu điện tử trong quá trình xử lý công việc của các cơ quan, tổ chức và Thông tư số 02/2019/TT-BNV ngày 24/01/2019 quy định tiêu chuẩn dữ liệu thông tin đầu vào và yêu cầu bảo quản tài liệu lưu trữ điện tử với hơn 600 đại biểu; đồng thời cử báo cáo viên trực tiếp tập huấn cho một số bộ, ngành trung ương và hơn 40 tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương;
- Kiểm tra công tác văn thư, lưu trữ, ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác văn thư, lưu trữ tại 39 cơ quan trung ương địa phương; thẩm định tài liệu hết giá trị, thẩm định tài liệu nộp lưu vào lưu trữ lịch sử, hướng dẫn, giải đáp nghiệp vụ cho 103 cơ quan, tổ chức trung ương, địa phương và 02 cá nhân; tổng hợp, nhập số liệu báo cáo thống kê công tác văn thư, lưu trữ và tài liệu lưu trữ ngành Nội vụ của các cơ quan trung ương và các doanh nghiệp Nhà nước, các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và các Trung tâm Lưu trữ quốc gia;
- Kịp thời đưa các tin hoạt động của Cục và của ngành; các văn bản quy phạm pháp luật, văn bản hướng dẫn nghiệp vụ về công tác văn thư, lưu trữ và các văn bản về chế độ, chính sách chung có liên quan đến hoạt động quản lý của Cục; công bố giới thiệu tài liệu và trao đổi nghiệp vụ của cộng tác viên trên Trang thông tin điện tử và Fangage của Cục;
- Tiếp nhận tài liệu, tư liệu liên quan đến chủ quyền biển đảo của Việt Nam từ Ủy ban Biên giới - Bộ Ngoại giao về bảo quản tại Trung tâm Lưu trữ quốc gia I;
- Tổ chức kiểm tra và cấp Giấy chứng nhận kết quả kiểm tra nghiệp vụ lưu trữ theo Thông tư số 09/2014/TT-BNV ngày 01/10/2014 của Bộ Nội vụ về hướng dẫn về quản lý chứng chỉnh hành nghề và hoạt động dịch vụ lưu trữ ở nội dung Chỉnh lý và Số hóa tài liệu lưu trữ;
- Trình Bộ trưởng Bộ Nội vụ tặng Kỷ niệm chương ”Vì sự nghiệp Văn thư – Lưu trữ” cho hơn 4.000 cá nhân có quá trình cống hiến trong toàn ngành.
3. Quản lý tài liệu lưu trữ quốc gia
- Trong nhiệm kỳ, Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước đã vinh dự được đón các đồng chí Lãnh đạo Đảng và Nhà nước đến thăm và làm việc như: Đón tiếp Ủy viên Bộ Chính trị, Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân, Phó Thủ tướng thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam đến thăm và làm việc với Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước;

- Ngoài ra, Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước đã tham dự cuộc họp phối hợp công tác giữa Bộ Ngoại giao và Bộ Nội vụ do Phó Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Phạm Bình Minh và Bộ trưởng Lê Vĩnh Tân đồng chủ trì, trong đó có công tác phối hợp giữa Bộ Ngoại giao và Bộ Nội vụ trong việc phát huy giá trị các di sản tư liệu thế giới và tài liệu lưu trữ quốc gia ở trong và ngoài nước.

- Quản lý tài liệu lưu trữ quốc gia là một trong những nhiệm vụ chính trị quan trọng của Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước. Do vậy, Đảng uỷ đã quan tâm chỉ đạo từ việc thu thập, bảo vệ, bảo quản đến việc phát huy giá trị của tài liệu lưu trữ quốc gia. Trong nhiệm kỳ, nhiều tài liệu có giá trị của các cơ quan, tổ chức và cá nhân đã được thu thập vào các Trung tâm Lưu trữ quốc gia. Điều đó đã góp phần quan trọng làm phong phú thêm Phông Lưu trữ quốc gia Việt Nam; giá trị tài liệu lưu trữ quốc gia đã được phát huy bằng nhiều hình thức như: phục vụ sử dụng tài liệu tại phòng đọc 17.888 lượt độc giả trong nước và nước ngoài với nhiều hồ sơ, tài liệu đưa ra nghiên cứu, sử dụng cấp hàng trăm bản sao, bản chứng thực lưu trữ nhằm quảng bá, phát huy giá trị của tài liệu lưu trữ đối với lịch sử, văn hóa, chính trị…
- Nổi bật, Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước đã chủ trì và phối hợp với các cơ quan, tổ chức trong nước và nước ngoài tổ chức 48 cuộc trưng bày, triển như: “Tuyên truyền cách mạng trước năm 1945 qua tài liệu lưu trữ", “Triều Nguyễn với việc biên soạn chính sử qua Châu Bản, Mộc bản – Di sản tư liệu thế giới”, “100 năm di sản Việt Nam – Pháp: Nhìn lại những ký ức chung”...; việc trưng bày, triển lãm đã góp phần nâng cao nhận thức của xã hội đối với công tác lưu trữ và giá trị của tài liệu lưu trữ trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

- Bên cạnh, trưng bày, triển lãm tài liệu, Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước còn xuất bản nhiều ấn phẩm và dựng phim tư liệu “Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước - Một chặng đường phát triển”, “Dấu mốc thời gian”, “Lời thì thầm của quá khứ”, công bố 03 bộ phim tài liệu sưu tầm ở nước ngoài “Việt Nam”; “Hòa Bình cho Việt Nam” và “Việt Nam: Cuộc trường chinh tới Hòa Bình” và phối hợp với Đài Truyền hình Việt Nam để phát sóng trên Truyền hình; Xây dựng và giới thiệu 105 clips giới thiệu, tuyên truyền trên các kênh truyền thông, mạng xã hội về tài liệu, giá trị của tài liệu lưu trữ đang bảo quản tại các Trung tâm Lưu trữ quốc gia.


- Trao tặng bản sao Thư của Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi Hội nghị cán bộ y tế đầu năm 1955 nhân dịp kỷ niệm 63 năm Ngày Thầy thuốc Việt Nam (27/2/2018); trao tặng tài liệu Nguyên Bộ trưởng Bộ Ngoại giao Nguyễn Cơ Thạch cho Bộ Ngoại giao; bản sao tài liệu lưu trữ cho gia đình đại biểu Quốc hội Lò Văn San (dân tộc Thái - Sơn La) là đại biểu Quốc hội Khóa I và Khóa II; tài liệu của đại biểu Nguyễn Văn Luyện - đại biểu Quốc hội Khóa I; 02 phiên bản Mộc bản về Đại thi hào Nguyễn Du cho Khu di tích Quốc gia đặc biệt Đại thi hào Nguyễn Du tại xã Tiên Điền, huyện Nghi Xuân, tỉnh Hà Tĩnh;

- Việc lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy trong triển khai thực hiện các đề án, dự án quan trọng đối với tài liệu lưu trữ quốc gia như: Đề án “Bảo quản và phát huy giá trị Châu bản triều Nguyễn - Di sản tư liệu thế giới khu vực Châu Á - Thái Bình Dương”, Đề án “Bảo quản và phát huy giá trị tài liệu Mộc bản Triều Nguyễn- Di sản tư liệu thế giới”; Đề án Bảo hiểm tài liệu lưu trữ quốc gia, Nhiệm vụ Phát huy giá trị tài liệu lưu trữ đã và đang góp phần quan trọng vào việc bảo vệ và phát huy giá trị của tài liệu lưu trữ  và đồng thời từng bước góp phần hiện đại hóa công tác lưu trữ.
4. Lãnh đạo công tác khác

- Tiến độ hoàn thành của các đề tài nghiên cứu khoa học được đẩy nhanh, các đề tài nghiên cứu khoa học đã được đưa vào ứng dụng trong thực tiễn góp phần từng bước giải quyết những vướng mắc trong quản lý nhà nước về công tác văn thư, lưu trữ và quản lý tài liệu lưu trữ quốc gia; bước đầu thực hiện có hiệu quả công tác cải cách hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin và hệ thống quản lý chất lượng ISO trong công tác văn thư, lưu trữ.

- Công tác hợp tác quốc tế về văn thư, lưu trữ được thực hiện theo chương trình kế hoạch; tham gia tích cực các cuộc hội thảo quốc tế và mở rộng hợp tác song phương với Lưu trữ các nước như Pháp, Trung Quốc, Lào, Campuchia, Malaysia, Singapore... Việc mở rộng quan hệ hợp tác quốc tế không những nâng cao vị thế của Lưu trữ Việt Nam với quốc tế mà còn góp phần quan trọng trong việc nâng cao năng lực của đội ngũ đảng viên, công chức, viên chức để thực hiện tốt hơn nhiệm vụ được giao.

- Công tác giải quyết các chế độ chính sách được thực hiện đúng quy định; việc nâng cao trình độ, năng lực đội ngũ đảng viên, công chức, viên chức trong Đảng bộ luôn được Đảng uỷ quan tâm chỉ đạo. Nhiều đảng viên đã khắc phục khó khăn trong công tác và hoàn cảnh gia đình tích cực học tập, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ văn thư, lưu trữ, trình độ tin học, ngoại ngữ và kiến thức pháp luật.
II. CÔNG TÁC XÂY DỰNG ĐẢNG

1. Lãnh đạo công tác chính trị tư tưởng
Đảng uỷ Cục xác định công tác giáo dục chính trị, tư tưởng là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, xuyên suốt. Đảng uỷ đã phối hợp với Lãnh đạo Cục tích cực triển khai nhiều biện pháp lãnh đạo, tổ chức nắm bắt tình hình tư tưởng, định hướng thông tin, tăng cường biện pháp giáo dục chính trị, tư tưởng nhằm nâng cao nhận thức, củng cố niềm tin của đội ngũ đảng viên, công chức, viên chức trong Đảng bộ, phát huy tốt vai trò tiên phong, gương mẫu trong việc nghiên cứu, cụ thể hóa đường lối, chủ trương, nghị quyết của Đảng và chính sách pháp luật của Nhà nước vào việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị. 
a) Triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về “Tăng cường xây dựng chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”
Triển khai Nghị quyết trung ương 4 (khóa XII) về tăng cường xây dựng chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, Đảng bộ Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước thường xuyên phổ biến và tuyên truyền Nghị quyết trong các buổi họp giao ban và họp Đảng ủy, chi bộ thường kỳ.
Để triển khai Kế hoạch số 12-KH/ĐUBNV ngày 06 /3/2017, Chương trình hành động số 06-CTr/ĐUBNV ngày 6/3/2017, Nghị quyết số 05-NQ/ĐUBNV ngày 6/3/2017 của Đảng ủy Bộ Nội vụ về việc triển khai Nghị quyết số 04-NQ/TW về tăng cường xây dựng chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diến biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, Đảng ủy Cục đã ban hành Kế hoạch 262-KH/ĐUVTLTNN ngày 27/4/2017, về triển khai thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TW đến các chi bộ trực thuộc; Hướng dẫn số 269-HD/ĐUVTLTNN ngày 08/5/2017 hướng dẫn kế hoạch hành động cá nhân và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; cam kết rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống, không suy thoái, không “tự diễn biến”, “không tự chuyển hóa”, tăng cường tính tiên phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên nhất là người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, đơn vị trong tình hình hiện nay và nội dung sinh hoạt chuyên đề hàng quý.

Thực hiện văn bản số 33-CTr/BCSĐ ngày 22/2/2017 của Ban Cán sự Đảng Bộ Nội vụ, Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước đã ban hành Chương trình hành động số 216/CTr-VTLTNN ngày 13/3/2017 truyên truyền, quán triệt Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương đảng khóa XII về tăng cường, chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ đến các đơn vị chức năng và sự nghiệp thuộc Cục.
Đảng ủy Cục đã cử các đồng chí cấp ủy viên các cấp tham gia học tập Nghị quyết và triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 (khóa XII) vào ngày 03/3/2017 do Đảng ủy Bộ Nội vụ tổ chức và tổ chức Hội nghị phổ biến, học tập và triển khai thực hiện hiện đến toàn thể đảng viên, công chức, viên chức, người lao động trong toàn Cục.
Kết quả thực hiện Chương trình hành động về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ: Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước đã đưa các nội dung thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) vào chương trình, kế hoạch công tác tháng, năm của Cục và các đơn vị thuộc và trực thuộc Cục để chỉ đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ; thực hiện việc giao nhiệm vụ và đánh giá công chức, viên chức hàng tuần, tháng làm cơ sở để đánh giá kết quả công tác năm; tập trung vào việc nhận thức để nắm bắt, hiểu rõ sâu sắc về nguy cơ và nhận diện đúng những biểu hiện nhằm đề ra các giải pháp phù hợp để đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi thiết thực, hiệu quả nhất là trong việc thực nhiệm vụ, công vụ và tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ cơ quan và trong chính mỗi người. Kịp thời xử lý dứt điểm đơn, thư kiến nghị, phản ảnh, khiếu nại, tố; các đơn vị thuộc Cục đều xây dựng Chương trình hành động về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu  “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ đơn vị. 

b) Việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” 

Ý thức được tầm quan trọng về việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 22/11/2016 Đảng ủy Cục đã ban hành Chương trình hành động số 157-Ctr/ĐUVTLTNN ngày 28/6/2016 đến toàn thể đảng viên và cán bộ, viên chức, người lao động trong Đảng bộ nhận thức sâu sắc những giá trị to lớn của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Đảng ủy đã chỉ đạo các chi bộ thường xuyên duy trì, triển khai đến toàn thể đảng viên, tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên đề thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn và trở thành công việc thường xuyên trong sinh hoạt hàng tháng, có sinh hoạt chuyên đề để tuyên truyền, quán triệt cho đảng viên trong chi bộ về đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

Làm tốt Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng đạo đức phong cách Hồ Chí Minh sẽ góp phần thực hiện tốt Nghị quyết Trung ương 4 Khóa XII về xây dựng và chỉnh đốn Đảng, chống các biểu hiện suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, ... chống các biểu hiện về tự diễn biến, tự chuyển hóa trong nội bộ. Ngược lại, thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về xây dựng và chỉnh đốn Đảng thì cũng chính là nhằm thực hiện tốt Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị.
2. Lãnh đạo công tác xây dựng Đảng
a) Công tác tổ chức, cán bộ
Công tác quy hoạch cấp ủy các cấp nhiệm kỳ 2015 - 2020 của Đảng ủy Cục được thực hiện nghiêm túc. Ngay từ đầu nhiệm kỳ, Đảng uỷ Cục đã nhanh chóng ổn định tổ chức Đảng, bầu Ban Thường vụ, Uỷ ban Kiểm tra và phân công các đồng chí đảng uỷ viên phụ trách các lĩnh vực công tác của Đảng uỷ. Để đảm bảo cơ cấu, Đảng uỷ Cục đã đề nghị Đảng uỷ Bộ Nội vụ chuẩn y bổ sung 04 đảng uỷ viên, bầu bổ sung 01 đồng chí Phó Bí thư Đảng ủy. Cùng với việc ổn định và kiện toàn tổ chức đảng, Đảng uỷ đã xây dựng và thông qua Chương trình hành động cho toàn nhiệm kỳ; xây dựng Quy chế làm việc của Đảng uỷ trong đó có quy định rõ cơ chế phối hợp giữa Đảng uỷ và Lãnh đạo Cục trong việc lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị. 

Sau khi  Quyết định số 476/QĐ-BNV ngày 06 tháng 6 năm 2019 quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước được ban hành, Đảng ủy đã phối hợp với chính quyền trong việc tham mưu cho Lãnh đạo Bộ ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của 07 đơn vị sự nghiệp và Cục trưởng ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của 06 đơn vị chức năng thuộc Cục. 

Để triển khai có hiệu quả Nghị quyết số 10/NQ-CP ngày 03/02/2018 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp, tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả và các Quyết định, Kế hoạch của Đảng ủy và Lãnh đạo Bộ Nội vụ, Đàng ủy Cục đã chỉ đạo thực hiện giảm 02/09 đơn vị sự nghiệp thuộc Cục, giảm gần 50% số đơn vị cấu thành tại các đơn vị sự nghiệp;  từ năm 2015 đến hết nay, Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước đã giải quyết chế độ tinh giản biên chế theo Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 và Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014, Nghị định số 1612018/NĐ-CP ngày 1/5/2019 của Chính phủ cho 28 người, trong đó có 12 người hưởng chính sách về hưu trước tuổi (05 công chức; 07 viên chức) và 16 người hưởng chính sách thôi việc ngay.

Ngoài ra, Đảng ủy cũng lãnh đạo, chỉ đạo sửa đổi, bổ sung các quy chế: Quy chế bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, luân chuyển, từ chức, miễn nhiệm công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý và điều động, biệt phái công chức, viên chức làm việc tại các đơn vị chức năng và sự nghiệp thuộc Cục; Quy chế đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức thuộc Cục; Quy chế thực hiện dân chủ trong hoạt động của Cục; Quy chế tổ chức thăm hỏi ốm đau, tổ chức lễ tang và chia buồn trong các đơn vị thuộc Cục; Quy chế làm việc của Cục và Quy định tiêu chuẩn chức danh lãnh đạo, quản lý của Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước.

Chất lượng sinh hoạt Đảng ủy và các chi bộ được từng bước nâng cao, tinh thần đấu tranh phê và tự phê bình được tăng cường góp phần nâng cao sức chiến đấu của tổ chức đảng; tích cực triển khai “Năm nâng cao chất lượng chi bộ” trong toàn Đảng bộ nhằm tiếp tục nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ đảng viên theo tinh thần Nghị quyết Đại hội XI của Đảng. Đảng ủy Cục đã chỉ đạo cấp ủy chi bộ trực thuộc tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên đề chi bộ, liên chi bộ thiết thực và đầy ý nghĩa như: “Quản trị rủi ro đối với tài liệu lưu trữ; Sử dụng mạng xã hội – Nhận thức và trách nhiệm của công chức, viên chức; Một số vấn đề đặt ra trong việc quản lý tài liệu lưu trữ khi có sự đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy » ; “Đề cương đề án sử dụng tài sản công tại đơn vị sự nghiệp công lập vào mục đích kinh doanh/cho thuê/ liên doanh, liên kết”; “Trao đổi về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo Quyết định số 476/QĐ-BNV ngày 06/6/2019 của Bộ Nội vụ”; “Tổ chức xây dựng cơ cở dữ liệu tài liệu số hóa đáp ứng yêu cầu của Thông tư số 02/2019/TT-BNV ngày 24/01/2019 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ”…

Thường xuyên thông tin, tuyên truyền nghị quyết, tình hình thời sự trong và ngoài nước cho đảng viên, công chức, viên chức, người lao động qua các buổi sinh hoạt chi bộ nhằm tăng cường công tác chính trị, tư tưởng cho đảng viên, công chức viên chức và người lao động ổn định, nỗ lực sáng tạo trong triển khai chương trình, kế hoạch công tác của cơ quan, đơn vị.

b) Công tác đảng viên, đảng vụ
Công tác phát triển đảng viên được chú trọng. Đảng ủy đã cử 52 đồng chí đi học lớp đảng viên mới; 102 quần chúng ưu tú đi học lớp bồi dưỡng nhận thức về Đảng do Đảng uỷ Bộ Nội vụ tổ chức. Kết quả, trong nhiệm kỳ, 80 quần chúng ưu tú được xét kết nạp, 78 đảng viên dự bị được công nhận chính thức. Đảng viên mới kết nạp phần lớn là cán bộ trẻ, có trình độ và năng lực công tác, có ý chí phấn đấu vươn lên; nhiều đồng chí được đề bạt, bổ nhiệm vào các cương vị lãnh đạo. Hiện nay, các chi bộ vẫn đang tiếp tục bồi dưỡng, giúp đỡ quần chúng ưu tú để đề nghị xét kết nạp Đảng. 

Đảng uỷ đã làm thủ tục giới thiệu đảng viên về sinh hoạt tại nơi cư trú và làm các thủ tục cho chuyển đi, chuyển đến và đảng viên nghỉ hưu về nơi cư trú cho 64 đồng chí đúng quy định của Điều lệ Đảng. Hàng năm, Đảng uỷ đều làm thủ tục đề nghị Đảng uỷ cấp trên xét tặng Huy hiệu 40 năm, 30 năm tuổi Đảng, cấp mới và đổi thẻ đảng viên cho các đồng chí đảng viên đủ tiêu chuẩn. Trong nhiệm kỳ qua đã có 19 đồng chí được tặng Huy hiệu Đảng; 40 đồng chí được cấp thẻ đảng viên.
Công tác đảng vụ được thực hiện tốt; việc thu, nộp đảng phí đều được đăng ký vào sổ sách và báo cáo quyết toán theo đúng mẫu và thời gian quy định. 

c) Thực hiện quy chế dân chủ, phối hợp giữa Đảng uỷ với Lãnh đạo Cục trong lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị và bảo vệ chính trị nội bộ

Việc thực hiện Quy chế dân chủ đã góp phần tích cực xây dựng tổ chức cơ sở đảng ngày càng trong sạch vững mạnh. Các cấp uỷ đã tổ chức triển khai quy định về những điều đảng viên không được làm, duy trì và tổ chức tốt việc lấy ý kiến đóng góp của cấp uỷ nơi cư trú đối với đảng viên theo Quy định 76-QĐ/TW của Bộ Chính trị. Thông qua thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, đảng viên, công chức, viên chức đã tích cực tham gia giám sát lãnh đạo, đảng viên ở đơn vị, tích cực góp ý kiến phê bình đảng viên, công chức, viên chức lãnh đạo qua các hội nghị kiểm điểm, đánh giá, bỏ phiếu tín nhiệm. 

Đảng uỷ và Lãnh đạo Cục phối hợp chặt chẽ trong chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị. Đảng uỷ thường xuyên phản ánh với Cục trưởng ý kiến, tâm tư nguyện vọng của đảng viên, quần chúng về việc thực hiện các nhiệm vụ và chế độ chính sách trong cơ quan. Cục trưởng báo cáo Đảng uỷ về tình hình thực hiện chương trình kế hoạch công tác, những chủ trương, nhiệm vụ của cơ quan và công tác cán bộ; Đảng uỷ thảo luận ra nghị quyết về những vấn đề lớn, quan trọng và lãnh đạo đảng viên, quần chúng trong cơ quan thực hiện. 

Đảng uỷ đã chỉ đạo các chi bộ thực hiện tốt các văn bản hướng dẫn của Trung ương, của Đảng uỷ Khối các cơ quan Trung ương và Đảng uỷ Bộ Nội vụ về công tác bảo vệ chính trị nội bộ trong tình hình mới. Đồng thời, nhắc nhở đảng viên, quần chúng giữ gìn bí mật, nói và viết theo đúng đường lối, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước; bảo vệ an toàn cơ quan, nhất là trong những dịp diễn ra các sự kiện chính trị trọng đại. Hồ sơ đảng viên được bổ sung thường xuyên và quản lý chặt chẽ, đúng quy định.

3. Công tác kiểm tra, giám sát

Ngay từ sau khi tổ chức thành công Đại hội Đảng bộ, Đảng ủy Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước đã kiện toàn về tổ chức của Ủy ban Kiểm tra cấp mình, bầu các chức danh Chủ nhiệm và các thành viên Ủy ban; giao cho Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy tham mưu xây dựng Quy chế làm việc của Ủy ban Kiểm tra, chương trình kiểm tra, giám sát của Đảng ủy và Ủy ban Kiểm tra toàn khóa và các năm. Ủy ban Kiểm tra đã phân công nhiệm vụ, tham mưa cho Đảng ủy Cục, đồng thời tổ chức riêng các đoàn kiểm tra, giám sát và tích cực chỉ đạo các chi bộ chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch của chi bộ mình để triển khai tổ chức thực hiện nhiệm vụ trọng tâm kiểm tra, giám sát đạt kết quả. 
Trong nhiệm kỳ 2015 - 2020, Đảng ủy và Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước đã thực hiện kiểm tra tại 13/13 chi bộ (100%) và giám sát chuyên đề tại 05 chi bộ trực thuộc. Qua công tác kiểm tra, giám sát, Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Cục nhận thấy, các Chi bộ thuộc Đảng ủy Cục có tính đoàn kết nội bộ tốt, chấp hành kỷ luật sinh hoạt thường kỳ tốt; thực hiện tốt việc phổ biến, triển khai các Nghị quyết của Đảng đến các đảng viên, chấp hành nghiêm túc việc tự kiểm tra, giám sát đảng viên, công tác đánh giá chất lượng đảng viên được bảo đảm. Tuy nhiên, nội dung sinh hoạt  thường kỳ còn nặng về công tác chuyên môn, chưa phong phú. Một số hạn chế trong lãnh đạo chỉ đạo và nghiệp vụ công tác đảng đã được Đoàn Kiểm tra trực tiếp góp ý để Chi bộ rút kinh nghiệm khắc phục, đồng thời Đảng ủy Cục ra Thông báo kết luận sau kiểm tra yêu cầu Chi bộ triển khai thực hiện ; một số đảng viên còn vi phạm về chính sách dân số, kế hoạch hóa gia đình của Đảng nhà Nhà nước (sinh con thứ 3); có 01 đảng viên dự bị bị kỷ luật do chậm làm thủ tục công nhận Đảng chính thức.
Các cuộc kiểm tra, giám sát của Đảng ủy và Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước (Phụ lục kèm theo). 

4. Lãnh đạo công tác dân vận và các tổ chức đoàn thể
Công tác dân vận luôn được Đảng ủy quan tâm và dưới sự lãnh đạo của Đảng uỷ, hoạt động của Công đoàn và Đoàn Thanh niên, Hội Cựu chiến binh trong nhiều năm qua đã có nhiều chuyển biến tích cực. Các tổ chức quần chúng đều thực hiện tốt nhiệm vụ của mình và thực sự đã có những đóng góp đáng kể góp phần vào việc xây dựng cơ quan, đơn vị vững mạnh. Số lượng đoàn viên được tăng cường và có nhiều hoạt động tích cực; vai trò kiểm tra, giám sát của đoàn viên thông qua việc cử đại diện tham gia vào những việc có liên quan đến quyền lợi và thực hiện chế độ chính sách đối với công chức, viên chức và người lao động; qua đó, đời sống vật chất của đảng viên và quần chúng đã từng bước được cải thiện. 
Nêu cao tinh thần tương thân, tương ái; Công đoàn Cục đã ủng hộ các hoạt động “Quỹ vì người nghèo”, ủng hộ nạn nhân chất độc màu da cam, ủng hộ đồng bào miền Trung lũ lụt, ủng hộ đoàn viên có hoàn cảnh khó khoăn và nhằm giáo dục truyền thống, giáo dục lòng yêu nước và tự hào về lịch sử của dân tộc; góp phần thực hiện hiệu quả hoạt động uống nước nhớ nguồn, đền ơn đáp nghĩa cũng như thể hiện lòng biết ơn đối với với các đoàn viên công đoàn, công chức, viên chức đối với các gia đình chính sách và thế ngành lưu trữ đi trước, Công đoàn Cục đã tổ chức hoạt động “Về nguồn” ủng hộ vào hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa” cho xã Tuân Lộ, huyện Sơn Dương, tỉnh Tuyên Quang; tổ chức Trao gửi yêu thương trên tinh thần tương thân tương ái cho các học sinh nghèo vượt khó trong học tập tại trường THPT Tân Lang, xã Tân Lang, huyện Phù Yên tỉnh Sơn La; quyên góp, ũng hộ quỹ phòng chống dịch Covid 19 và giúp đỡ đồng bào Miền Tây bị hạn, mặn.
Cùng với các hoạt động của Công đoàn, các đoàn viên Đoàn Thanh niên CS HCM xung kích cũng luôn tổ chức các hoạt động hướng về nguồn, tương thân, tương ái như: Tham gia hiến máu tình nguyện vì cộng đồng; tổ chức dâng hương viếng Chủ tịch Hồ Chí Minh tại Đồi 79 mùa Xuân và tặng quà cho học sinh nghèo vượt khó trên địa bàn tại Xã Thanh Lâm, huyện Mê Linh, Hà Nội; tổ chức các hoạt động hưởng ứng ngày môi trường thế giới “Sống hài hòa với thiên nhiên”; ủng hộ, động viên các bệnh nhân đang điều trị tại Bệnh viện K; ủng hộ các bệnh nhi tại Viện huyết học và truyền máu trung ương.
Hội Cựu chiến binh, Công đoàn, Đoàn Thanh niên đã tổ chức viếng các anh hùng liệt sĩ tại nghĩa trang Trường sơn, Đường 9, Thành cổ Quảng trị, Ngã ba Đồng Lọc và tặng quà cho các gia đình chính sách tại Quảng Bình nhân ngày Thương bình liệt sĩ 27/7.
Chính vì những thành tích đã đạt được nên hàng năm, Công đoàn và Đoàn thanh niên đều nhận được nhiều bằng khen của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Công đoàn Viên chức Việt Nam, Công đoàn Bộ Nội vụ và Đoàn Thanh niên Khối các cơ quan Trung ương, Đoàn Thanh niên Bộ Nội vụ trao tặng.
Các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao, hoạt động tình nghĩa; các phong trào thi đua hoàn thành nhiệm vụ, lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước, của Đảng uỷ Bộ Nội vụ và của ngành đã thu hút được đông đảo đảng viên, đoàn viên Công đoàn, Đoàn Thanh niên và quần chúng tham gia. Điều đó thể hiện ý thức chính trị cao của đảng viên và quần chúng trong Đảng bộ.
5. Thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khoá XII) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”
Đảng ủy Cục xác định việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII là một trong những nội dung rất quan trọng trong công tác xây dựng Đảng hiện nay. Đảng ủy Cục luôn lấy chi bộ làm nền tảng, đảng viên là hạt nhân chính trị để thực hiện công tác chính trị tư tưởng là biện pháp trọng yếu nhằm nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ công chức, viên chức và đảng viên; xây dựng tổ chức cơ sở đảng thực sự vững mạnh cả về chính trị, tư tưởng và tổ chức.

Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Đảng bộ Cục tập trung chỉ đạo quán triệt các nội dung của Nghị quyết đến các Chi bộ, đảng viên và công chức, viên chức, người lao động trong toàn Đảng bộ thực hiện. 100% cấp ủy, đảng viên trong toàn Đảng bộ nghiêm túc kiểm điểm theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4, phát huy tinh thần tự phê bình và phê bình, quán triệt sâu sắc phương châm phòng ngừa, ngăn chặn, giúp nhau cùng tiến bộ. 
Việc kiểm điểm tự phê bình và phê bình luôn được các Chi bộ thực hiện thường xuyên trong các buổi sinh hoạt, đảng viên đã thẳng thắn đã mạnh dạn đưa ra những hạn chế, yếu kém của tập thể, cá nhân. Qua quá trình kiểm điểm đã giúp cho đảng viên nhận thức sâu sắc hơn ưu, khuyết điểm của mình, tìm ra được nguyên nhân, từ đó đã có những biện pháp khắc phục, sửa chữa. 

Thực hiện nghiêm quan điểm Đảng thống nhất lãnh đạo công tác cán bộ và quản lý đội ngũ cán bộ, đi đôi với phát huy trách nhiệm của các tổ chức và người đứng đầu về công tác cán bộ; thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ trong nhận xét, đánh giá công chức, viên chức theo đúng tiêu chuẩn chức danh, công tâm, khách quan để đề nghị Cục trưởng xem xét, quyết định bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, luân chuyển và điều động cán bộ.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM
Được sự quan tâm, chỉ đạo, hướng dẫn sát sao của Ban cán sự Đảng, Đảng ủy Bộ Nội vụ, với sự phấn đấu nỗ lực, đồng tâm, nhất trí cao của đảng viên, công chức, viên chức và người lao động trong toàn Đảng bộ, Đảng ủy Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước đã lãnh đạo đơn vị thực hiện thắng lợi nghị quyết Đại hội Đảng bộ lần thứ VXII với những ưu, nhược điểm sau:

1. Ưu điểm

- Ngay sau Đại hội, Ban Chấp hành đã được kiện toàn; Ban Thường vụ cũng như Ban Chấp hành đều có sự phân công phân nhiệm vụ cụ thể; xây dựng Quy chế làm việc, Quy chế phối hợp giữa Ban Chấp hành Đảng bộ và Lãnh đạo Cục. Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ Cục có ý thức trách nhiệm cao, chủ động triển khai công việc và tự chịu trách nhiệm về những nhiệm vụ được phân công.
- Luôn lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt và triển khai tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, nâng cao trình độ nhận thức về lý luận của toàn thể đảng viên, công chức, viên chức và người lao động trong Đảng bộ. Từ đó, các chi bộ, đơn vị chức năng và sự nghiệp thuộc Cục có cơ sở làm tiền đề cho việc hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của các cơ quan, đơn vị, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết XII của Đảng, Nghị quyết của cấp trên và Nghị quyết đại hội của Đảng bộ Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước.
- Luôn lãnh đạo, chỉ đạo sâu rộng trong toàn Đảng bộ tập trung thực hiện Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” theo phương châm “tiếp tục học tập, nỗ lực làm theo” tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong việc thực hành tiết kiệm, chống tham ô, lãng phí, quan liêu; ý thức kỷ luật, ý thức trách nhiệm trong công tác.
- Ban Chấp hành Đảng bộ Cục luôn chỉ đạo sát sao việc xây dựng các chương trình, kế hoạch và tổ chức thực hiện các nhiệm vụ chính trị của cơ quan; tham mưu cho Bộ trưởng Bộ Nội vụ và Nhà nước ban hành chủ trương, chính sách và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ về công tác văn thư, lưu trữ; công tác phát huy giá trị tài liệu lưu trữ dưới nhiều hình thức (tổ chức trưng bày, triển lãm, xuất bản các ấn phẩm ...) luôn được tăng cường; 

- Mối quan hệ giữa Ban Chấp hành Đảng bộ và Lãnh đạo Cục, các tổ chức đoàn thể trong các lĩnh vực công tác của cơ quan, đơn vị luôn được chú trọng và thực hiện theo Quy chế làm việc của Đảng uỷ, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác lãnh đạo, chỉ đạo và đoàn kết nội bộ; công tác xây dựng Đảng đã được quan tâm trên cả ba mặt tư tưởng, chính trị và tổ chức; Đảng bộ luôn chú trọng đến việc lãnh đạo các chi bộ, đảng viên, đảm bảo tính nguyên tắc, kỷ luật trong Đảng; triển khai có hiệu quả Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị, gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII). Quy chế dân chủ ở cơ sở được thực hiện nghiêm túc, vai trò của các tổ chức đoàn thể trong hệ thống chính trị được phát huy đồng bộ và có hiệu quả.
Kết quả hàng năm, Đảng bộ Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước đều được Đảng uỷ Bộ Nội vụ công nhận là "Đảng bộ trong sạch, vững mạnh". Hầu hết đảng viên trong Đảng bộ đều phấn đấu tốt, được công nhận là "Đảng viên đủ tư cách, hoàn thành tốt nhiệm vụ", nhiều đồng chí được Đảng uỷ cấp trên công nhận "Đảng viên đủ tư cách, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ" và được tặng Bằng khen, Giấy khen.

2. Nguyên nhân của ưu điểm
Để đạt được những kết quả nêu trên là do có sự quan tâm chỉ đạo sát sao của Đảng uỷ Bộ Nội vụ; sự đoàn kết nhất trí của tập thể Đảng uỷ Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước, sự nỗ lực cố gắng của các chi uỷ trực thuộc; có sự phối hợp tích cực của chính quyền và các đoàn thể quần chúng trong cơ quan; có sự gương mẫu nêu cao tinh thần trách nhiệm, tận tụy, sáng tạo trong việc hoàn thành nhiệm vụ được giao của mỗi đảng viên và quần chúng trong Đảng bộ.

3. Tồn tại, hạn chế

Bên cạnh đó còn có một số tồn tại, hạn chế như sau:

- Một số chi bộ còn chưa thực sự chú trọng đến việc cải tiến chất lượng sinh hoạt chi bộ; sổ sách ghi chép chưa đạt yêu cầu; nội dung sinh hoạt đôi khi còn nặng bàn về công tác chuyên môn; việc sơ kết, đánh giá rút kinh nghiệm còn một số hạn chế;
- Việc tổ chức nghiên cứu, triển khai thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của Đảng trong toàn Đảng bộ chưa được đổi mới, việc xây dựng chương trình hành động thực hiện nghị quyết chưa cụ thể, còn chung chung;
- Công tác kiểm tra, giám sát của một số chi bộ còn thụ động, thực hiện công tác giám sát nhìn chung còn lúng túng; tinh thần đấu tranh phê và tự phê bình còn hạn chế; có đảng viên chưa nắm chắc nội dung nghị quyết, có đảng viên vi phạm kỷ luật (vi phạm chính sách dân số - kế hoạch hóa gia đình);
- Các tổ chức đoàn thể chưa tạo được các hoạt động có chiều sâu về chuyên môn cho đoàn viên, hội viên; hình thức, nội dung sinh hoạt chưa phong phú, đa dạng.
4. Nguyên nhân của tồn tại, hạn chế
- Cấp ủy của một số chi bộ trực thuộc chưa thật sự quyết liệt trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo đối với các nhiệm vụ chuyên môn, nghiệp vụ, chưa thật sự động viên để phát huy hết được sức mạnh của đảng viên trong các chi bộ về thực hiện chức trách, nhiệm vụ chuyên môn được giao.

- Việc quán triệt và tổ chức thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và các chỉ thị, nghị quyết của Đảng tới đảng viên có lúc, có nơi chưa tốt.

- Sinh hoạt Đảng của một số chi bộ mặc dù đã được thực hiện đều đặn, tuy nhiên nội dung sinh hoạt còn nghèo nàn, không chuyên sâu.


5. Một số bài học kinh nghiệm
Qua nhiệm kỳ 2010 – 2015 của Đảng bộ Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước, có thể rút ra một số bài học trong công tác xây dựng Đảng như sau:

- Đảng uỷ phải coi trọng công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức, lối sống cho đảng viên. Công tác tuyên truyền giáo dục phải thường xuyên, sâu sát, cụ thể, có tính thuyết phục, phù hợp với thực tiễn. Nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ; tôn trọng nguyên tắc tập trung dân chủ; đảm bảo tính lãnh đạo, tính giáo dục và tính chiến đấu trong sinh hoạt đảng; phát huy dân chủ trong Đảng, tinh thần đấu tranh tự phê bình và phê bình.

- Xây dựng đội ngũ cấp uỷ có tư duy đổi mới, có bản lĩnh, năng lực, trình độ theo quy định chung về tiêu chuẩn cán bộ, thực sự có tâm huyết, nhiệt tình tham gia công tác Đảng.

 - Phối hợp chặt chẽ với chính quyền và các đoàn thể quần chúng nhằm tạo sự thống nhất cao trong lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị  trọng tâm. Trên cơ sở các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành, cấp uỷ xây dựng Quy chế phối hợp giữa cấp uỷ với thủ trưởng cơ quan đơn vị và các tổ chức đoàn thể, xác định rõ vai trò vị trí của tổ chức cơ sở đảng là hạt nhân chính trị, lãnh đạo tại cơ quan, đơn vị. Thực tiễn cho thấy, nơi nào cấp uỷ đảng và chính quyền có sự phối hợp chặt chẽ, mở rộng và phát huy dân chủ, có sự phân định trách nhiệm cụ thể, thủ trưởng đơn vị coi trọng công tác đảng thì nơi đó các hoạt động được đẩy mạnh, nội bộ đoàn kết, thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng có hiệu quả, đời sống đảng viên, công chức, viên chức và người lao động được cải thiện.

- Xây dựng và tổ chức thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, tôn trọng và lắng nghe ý kiến phản ánh của đảng viên và quần chúng, giữ vững đoàn kết nội bộ.

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, xây dựng và triển khai chương trình, kế hoạch công tác kiểm tra, giám sát ngay từ đầu năm; giải quyết dứt điểm những vấn đề phát sinh trong nội bộ.

Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ 
NHIỆM KỲ 2020 - 2025
I. PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU 
1. Mục tiêu tổng quát
Đảng bộ Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước xác định nhiệm kỳ 2020 – 2025 là nhiệm kỳ tiếp tục đổi mới và sáng tạo để nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng, phát huy trí tuệ và tinh thần đoàn kết của tập thể đảng viên, công chức, viên chức, người lao động trong toàn Đảng bộ; quyết tâm xây dựng đội ngũ công chức, viên chức có chuyên môn cao, có năng lực quản lý tốt, tập thể đoàn kết, vững mạnh, thích ứng hội nhập, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững; đời sống vật chất và tinh thần của toàn thể công chức, viên chức và người lao động trong toàn Đảng bộ được nâng cao; 

Xây dựng chương trình hành động và tổ chức thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần XIII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Bộ Nội vụ lần thứ IV và các nghị quyết Hội nghị Trung ương khoá XIII nhằm nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng, xây dựng tổ chức cơ sở đảng trong sạch vững mạnh; hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị của Cục là tham mưu giúp Bộ trưởng Bộ Nội vụ quản lý nhà nước về văn thư, lưu trữ và quản lý tài liệu lưu trữ quốc gia.

Tiếp tục đẩy mạnh Cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh".
Hoàn thiện và triển khai thực hiện các chiến lược phát triển về văn  thư, lưu trữ.

Đổi mới phương thức hoạt động của Đảng bộ và các chi ủy trực thuộc thực chất hơn, hiệu quả hơn; phát huy dân chủ, xây dựng Đảng bộ Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước kiên định về chính trị, tư tưởng và vững mạnh về tổ chức.
2. Một số chỉ tiêu cơ bản

- 100% đảng viên tham gia học tập, quán triệt và thực hiện Nghị quyết Đại hộ Đảng toàn quốc lần thứ XIII; các chỉ thị, nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương và Bộ Chính trị; nghị quyết Đại hội Đảng ủy Bộ Nội vụ lần thứ IV và nghị quyết Đại hội Đảng bộ Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2020 – 2025.

- 100% chi bộ và đảng viên đăng ký thường xuyên học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo chủ đề hàng năm, tổ chức sinh hoạt chuyên đề.

- 100% chi bộ trực thuộc xây dựng và thực hiện tốt quy chế làm việc của cấp ủy, quy chế phối hợp làm việc giữa cấp ủy với lãnh đạo đơn vị, chương trình kế hoạch công tác kiểm tra, giám sát hàng năm; chỉ đạo thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở.

- Hàng năm Đảng bộ và 100% chi bộ trực thuộc đạt danh hiệu “Tổ chức cơ sở đảng trong sạch, vững mạnh”; trong đó ít nhất có 20% chi bộ đạt “Tổ chức cơ sở đảng trong sạch, vững mạnh tiêu biểu”; 100% đảng viên đạt danh hiệu “Đảng viên đủ tư cách, hoàn thành tốt nhiệm vụ” trong đó ít nhất có 15%-20% đảng viên đạt danh hiệu “Đảng viên đủ tư cách, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ”.

- Kiểm tra, giám sát theo Điều lệ Đảng 100% các chi bộ trực thuộc và chú trọng công tác tự kiểm tra, giám sát tại các chi bộ.

- Thường xuyên tổ chức các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công tác đảng cho cấp ủy và đảng viên; phấn đấu trong nhiệm kỳ kết nạp được 50 đảng viên mới. 

- Lãnh đạo các tổ chức đoàn thể giữ vững danh hiệu vững mạnh, tiêu biểu hàng năm.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Lãnh đạo công tác chính trị, tư tưởng và triển khai nghị quyết
Tập trung tuyên truyền kết quả Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; quán triệt và triển khai thực hiện kịp thời các nghị quyết Đại hội Đảng XIII, nghị quyết của Đại hội Đảng bộ Bộ Nội vụ lần thứ IV; chủ trương, chính sách pháp luật của Nhà nước và các văn bản của Trung ương về công tác bảo vệ chính trị nội bộ cho đảng viên, công chức, viên chức.
Nắm vững tình hình, diễn biến tư tưởng của đảng viên và quần chúng; tăng cường giáo dục chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; nâng cao nhận thức chính trị, tư tưởng, đạo đức lối sống, tinh thần trách nhiệm của đảng viên.

Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng ủy Cục với các chi bộ trực thuộc, đặc biệt là trách nhiệm chỉ đạo của từng đồng chí đảng uỷ viên phụ trách các nội dung công tác của Đảng uỷ.

Thực hiện Cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" gắn với kỷ niệm các ngày lễ lớn và Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII; toàn thể đảng viên tu dưỡng phẩm chất đạo đức cách mạng; nâng cao năng lực hoàn thành tốt mọi chức trách, nhiệm vụ được giao.

2. Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị, an ninh, quốc phòng
Để thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị nhiệm kỳ 2020 – 2025, Đảng bộ cần tập trung lãnh đạo đảng viên, quần chúng thực hiện tốt những nhiệm vụ sau:
- Đẩy mạnh tham mưu hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về văn thư, lưu trữ, đặc biệt đề xuất sửa đổi Luật Lưu trữ năm 2011.
- Đổi mới, sáng tạo để xây dựng thành công văn thư, lưu trữ điện tử.

- Tiếp tục kiểm tra, tổ chức tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn và kiểm tra đôn đốc việc thực hiện các văn bản đã được các cơ quan nhà nước có thẩm quyền ban hành.
- Tăng cường phát huy giá trị tài liệu lưu trữ, chủ động phối hợp với các cơ quan, tổ chức trong nước và nước ngoài sáng tạo, đổi mới đa dạng hóa hình thức để phục vụ tốt hơn nữa công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
- Đào tạo nguồn nhân lực ngành văn thư, lưu trữ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong bối cảnh Chính phủ điện tử.
- Nâng cao tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm về nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, nhân sự, tài chính, tài sản, tăng cường các hoạt động các dịch vụ có thu đáp ứng nhu cầu xã hội, phù hợp với chức năng nhiệm vụ để giảm bớt sự phụ thuộc vào ngân sách nhà nước.
- Tiếp tục thực hiện tốt việc phòng chống cháy nổ tại các Trung tâm Lưu trữ quốc gia; bảo vệ, bảo quản an toàn tài liệu lưu trữ. 
- Thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin, báo cáo; đẩy mạnh việc nghiên cứu, ứng dụng công nghệ, nhất là công nghệ thông tin và hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO trong công tác văn thư, lưu trữ; công tác thông tin tuyên truyền trên Website và Fanpage; cải cách hành chính để tiếp tục hiện đại hoá công tác văn thư, lưu trữ. Tăng cường và mở rộng hợp tác quốc tế, tổ chức thực hiện tốt những nội dung đã ký kết; thực hiện tốt tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng, chống các biểu hiện tiêu cực khác.

- Tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Bộ Nội vu (28/8/1945 - 28/8/2025), 75 năm Ngày Lưu trữ Việt Nam (03/01/1946 - 03/01/2021) và 60 năm ngày thành lập Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước (4/9/1962 – 4/9/2022).

3. Lãnh đạo công tác tổ chức, cán bộ

Tiếp tục kiện toàn tổ chức bộ máy và xây dựng quy chế phối hợp giữa các đơn vị theo phân cấp.

Thực hiện tốt công tác điều động, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, luân chuyển, điều động cán bộ theo quy hoạch và theo đúng quy định; thực hiện tốt các chế độ chính sách; tăng cường đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực chính trị, chuyên môn, ngoại ngữ, tin học cho đảng viên, công chức, viên chức trong Đảng bộ.

4. Xây dựng tổ chức Đảng

Đổi mới phương thức lãnh đạo, chỉ đạo trong việc thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị và các chương trình, kế hoạch trong công tác xây dựng Đảng; thực hiện nghiêm túc các nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt đảng, tiếp tục đổi mới và nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, đẩy mạnh đấu tranh tự phê bình và phê bình; thường xuyên tổ chức các buổi nói chuyện thời sự trong nước và quốc tế cho đảng viên và quần chúng trong toàn Đảng bộ; phát huy dân chủ, giữ gìn sự đoàn kết, thống nhất về nhận thức và hành động; xây dựng mối quan hệ gắn bó giữa tổ chức đảng với chính quyền và các đoàn thể.

Thường xuyên cử đảng viên tham gia các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công tác đảng, các lớp bồi dưỡng lý luận chính trị cho đảng viên mới, các lớp bồi dưỡng nhận thức về Đảng cho quần chúng ưu tú góp phần đẩy mạnh công tác phát triển Đảng.
Thực hiện tốt công tác đảng vụ, thu nộp đảng phí đúng quy định; giới thiệu đảng viên về sinh hoạt tại nơi cư trú theo Quy định 76-QĐ/TW của Bộ Chính trị; làm các thủ tục chuyển đi, chuyển đến cho đảng viên; làm thủ tục đề nghị Đảng uỷ Bộ Nội vụ xét tặng Huy hiệu 40 năm, 30 năm tuổi Đảng, cấp mới và đổi thẻ đảng viên cho đảng viên đủ tiêu chuẩn.

5. Công tác kiểm tra, giám sát

Tiếp tục thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát và coi đây là một trong những nhiệm vụ quan trọng của công tác đảng ở tất cả các cấp, đặc biệt coi trọng công tác tự kiểm tra của các chi bộ; tập trung chỉ đạo kiểm tra, giám sát việc tổ chức đảng, đảng viên trong việc chấp hành Điều lệ Đảng, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nghị quyết, chỉ thị của cấp uỷ đảng cấp trên; các nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt đảng; giữ gìn đoàn kết nội bộ, giữ gìn phẩm chất, đạo đức cách mạng đảng viên, ngăn chặn và chấn chỉnh kịp thời những biểu hiện vi phạm của các tổ chức đảng và đảng viên.
6. Công tác dân vận và lãnh đạo các tổ chức đoàn thể

Lãnh đạo Công đoàn, Đoàn Thanh niên, Hội Cựu chiến binh thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của tổ chức mình; tiếp tục đẩy mạnh chức năng kiểm tra, giám sát của tổ chức Công đoàn và thực hiện Quy chế dân chủ trong cơ quan, đơn vị. Tăng cường giác ngộ về Đảng cho quần chúng, nhất là lực lượng đoàn viên thanh niên; thực hiện tốt việc công khai tài chính và các chế độ chính sách có liên quan đến quyền lợi của công chức, viên chức.
Nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho toàn thể đảng viên, công chức, viên chức trong cơ quan, đơn vị; tích cực hưởng ứng các hoạt động phong trào văn thể và hoạt động tình nghĩa.
Trên đây là báo cáo tổng kết việc thực hiện các chỉ tiêu Nghị quyết đề ra trong Đại hội Đảng bộ Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước nhiệm kỳ 2015 - 2020 và phương hướng, nhiệm vụ, chỉ tiêu và giải pháp thực hiện nhiệm vụ nhiệm kỳ 2020 - 2025. hướng tới Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, 75 năm Ngày thành lập nước Cộng hoà Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam, 75 năm Ngày thành lập Bộ Nội vụ, Đại hội Thi đua yêu nước lần thứ X, Đại hội Đảng bộ Bộ Nội vụ lần thứ IV, Ban Chấp hành Đảng bộ Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước tin tưởng rằng, dưới ánh sáng của Nghị quyết Trung ương Đảng, dưới sự lãnh đạo của Ban Cán sự Đảng, Đảng ủy Bộ Nội vụ, với ý chí vươn lên của toàn thể đảng viên, công chức, viên chức và người lao động trong Đảng bộ nêu cao tinh thần đoàn kết xây dựng Đảng bộ, Chi bộ luôn trong sạch, vững mạnh; xây dựng Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước ngày càng phát triển, góp phần đáng kể vào sự nghiệp xây dựng và phát triển của Ngành Nội vụ, ngành Văn thư, Lưu trữ nói riêng và đất nước nói chung. Với tinh thần đó, Đảng uỷ Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước kêu gọi toàn thể đảng viên, công chức, viên chức và người lao động phát huy những kết quả đạt được, khắc phục khó khăn, tiếp tục phấn đấu thi đua hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ chính trị, tiếp tục giữ vững danh hiệu "Đảng bộ trong sạch, vững mạnh"./.
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