
       UỶ  BAN NHÂN DÂN     
CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

            TỈNH GIA LAI                           Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 


VĂN PHÒNG UBND TỈNH                ––––––––––––––––––––––––

–––––––––

       Số : 94/VPUBND-LT          
               Pleiku, ngày 17  tháng  3  năm 2008
V/v thực hiện kế hoạch giao 
nộp tài liệu lưu trữ năm 2008.



Kính gửi:
- Giám đốc các sở, ban ngành thuộc tỉnh.

Thực hiện Pháp lệnh Lưu trữ quốc gia, Quyết định số 434/QĐ-UB ngày 04 tháng 7 năm 2002 về việc ban hành Danh mục các cơ quan là nguồn nộp lưu tài liệu vào Trung tâm Lưu trữ tỉnh và Quyết định 99/QĐ-UB ngày 05/02/2004 của Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch giao nộp tài liệu vào Trung tâm Lưu trữ tỉnh từ năm 2004 đến năm 2008;


Thực hiện chức nămg quản lý nhà nước về công tác văn thư, lưu trữ và tài liệu lưu trữ trong phạm vi toàn tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh đề nghị Giám đốc các sở, ban ngành thuộc tỉnh chỉ đạo việc giao nộp tài liệu lưu trữ của cơ quan vào Trung tâm Lưu trữ tỉnh theo quy định của pháp luật hiện hành.


Để công tác thu thập tài liệu của tỉnh năm 2008 được chuẩn bị tốt và đạt chất lượng, Văn phòng UBND tỉnh đề nghị Giám đốc các sở, ban ngành chỉ đạo cán bộ làm công tác lưu trữ cơ quan chuẩn bị tài liệu theo văn bản hướng dẫn số 316/LTNN-NVĐP ngày 24 tháng 6 năm 1999 của Cục Lưu trữ Nhà nước (nay là Cục Văn thư và Lưu trữ Nhà nước).

Hồ sơ, tài liệu lưu trữ khi giao nộp vào Trung tâm Lưu trữ tỉnh phảo đảm bảo các yêu cầu:

- Bảo đảm nguyên tắc tập trung, thống nhất: Việc thu thập, chỉnh lý, thống kê, bàn giao hồ sơ, tài liệu trong cơ quan và từ cơ quan vào Trung tâm Lưu trữ tỉnh phải được thực hiện thống nhất theo các quy định về nghiệp vụ lưu trữ hiện hành.

- Bảo đảm nguyên tắc không phân tán phông lưu trữ: Tài liệu hình thành trong quá trình hoạt động của cơ quan nào phải được thống kê và bảo quản theo phông lưu trữ của cơ quan đó.


Trình tự, thủ tục giao nộp tài liệu được thực hiện theo công văn số 319/VTLTNN-NVTW ngày 01 tháng 6 năm 2004 của Cục Văn thư và Lưu trữ nhà nước về việc hướng dẫn thực hiện giao nộp tài liệu lưu trữ vào lưu trữ lịch sử các cấp. 

Thời gian giao nộp tài liệu lưu trữ của các sở, ban ngành vào Trung tâm Lưu trữ tỉnh theo Bảng đính kèm. 

Trên cơ sở thời gian nêu trên, các sở, ban ngành chủ động về thời gian giao nộp tài liệu và thông báo để Văn phòng UBND tỉnh biết và phối hợp thực hiện.

Trong quá trình thực hiện có vấn đề vướng mắc xin liên hệ với Văn phòng UBND tỉnh hoặc có thể thông qua số điện thoại 824.467 - Trung tâm Lưu trữ tỉnh./.
Nơi nhận:
CHÁNH VĂN PHÒNG 
- Như trên;
- Lưu VT-LT.










(Đã ký)


      Nguyễn Bốn
